

# LA ULTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.  
Extranjero semestre 24' "  
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO  
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 29  
Redacción y Talleres: Olmos, 2  
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Jueves 21 de Enero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.313

## La situación de Málaga es desesperada

### Los rojos son derrotados después de un violento combate en el Cerro de los Angeles

#### El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con reses. noticias llegadas a las 20 horas del día 20 de Enero de 1937.

Ejército del N.:

Quinta, sexta, séptima División y división de Soria: Sin novedad digna de mención, con ligero tiro de fusil y de cañón.

Octava División: Tiroteos en los frentes de Asturias y León.

División de Madrid: Tiroteos en todos los frentes sin consecuencias.

Ejército del Sur:

Tiroteos en el sector de Marbella donde se rectificó la línea hacia la vanguardia desalojando al enemigo de sus posiciones. Se ha llevado a cabo una batida por la sierra donde algunas partidas de huidos se habían refugiado, cogiéndose al ene-

migo algunos muertos, caballos y reses.

NOTA: Es absolutamente falsa la noticia dada por los radios enemigos de la toma por los rojos del Cerro de los Angeles, pues si bien es cierto que llevaron a cabo un duro ataque logrando poner pié en una de las posiciones, fueron rechazados con tal denuedo por nuestros soldados que dejaron en la misma cumbre 76 cadáveres y 150 más en la ladera que mira a Henares, abandonando también un camión blindado con cañón y más de dos centenares de fusiles, además de abundante material.

Salamanca, 20 de Enero de 1937  
—De orden de S. E.: El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.



El General D. Gonzalo Queipo de Llano, Jefe de los Ejércitos del Sur.

#### Alocución del general Queipo de Llano (Servicio de Radio Mallorca)

Hay he tenido la satisfacción grandísima de visitar la bella ciudad de Granada. A pesar de haber realizado el viaje con el mayor secreto y de haber estado en aquella ciudad solo unas horas, casi las necesarias para comer, he sido objeto de una manifestación grandiosa que ha puesto de manifiesto el espíritu patriótico y el verdadero entusiasmo que existe en aquella capital por la causa nacional, la causa de la dignidad de la patria, que defendemos todos. Se lo he agradecido a los granadinos. A esta manifestación que deben principalmente a los jefes, oficiales y soldados de aquella guarnición y después a los hijos de Granada que todos se pusieron como un solo hombre al servicio de la causa nacional.

El parte oficial de hoy, es muy extenso. Empieza como siempre que se ve apurado con los gritos de "proletarios de todos los países, uníos" y otros epígrafes. "Las victorias de Madrid". Es la primera, una llamada de agonía porque ven que la situación va de día en día empeorando y se va haciendo más angustiosa la situación de la capital a medida que se va apretando el cerco alrededor de la capital, creco de hierro en el que se asfixian los habitantes de Madrid.

Después de rechazado un potentísimo ataque de los rojos, ha cundido una completa desmoralización no tan solo en los milicianos, sino que ha entrado la desesperación hasta en los directivos, aunque digan ellos en el parte, otra cosa. Pues dicen por cinco veces

cuando hablan del Cerro de los Angeles, que éste ha sido tomado y cuentan la victoria, diciendo que han cogido prisioneros. Seguramente a esta noticia, habrá algún que otro incauto, que la creerá. Dicen que sucedió a las 2 de la mañana, fíjense bien. Eran las dos de la mañana y sin luna, además, cuando sus baterías rompieron el fuego contra las posiciones de los nacionales con un fuego de cocina "contra las posiciones de los rebeldes, destrozando parapetos, haciéndose su situación por momentos angustiosa." "En diversas ocasiones, intentaron huir a la desesperada; pero tuvieron que retroceder; la aviación leal no pudo actuar; se estuvo algún tiempo en descanso y a las 5 se dió orden de atacar". No quiero proseguir la lectura de este parte. Eran las dos de la mañana, sin luna; pero el autor del parte, vió como en distintas ocasiones, hicieron tentativas de salir de las trincheras. (Dios le conserve la vista.) O sería que adivinaba sus intenciones, pues sino, ¿cómo pudo ver durante la noche en varias ocasiones que intentaban huir de las trincheras? Yo no sé que haya alguien tan necio que pueda creer estas tonterías. Debo advertir a Vds. también lo que dijeron: "El comandante Varela, que es hermano del General Varela, fué hecho prisionero." El general Varela no tiene ningún hermano y sí, una hermana. Por lo tato, han mentido y como eso hace tiempo que lo vienen haciendo, yo ya me figuraba que esta noticia era una serie de patrañas y embustes y ha sido así.

Lo ocurrido, ha sido lo siguiente:

Vds. ya saben perfectamente que siempre que forman el proyecto de ataque en un puesto, se da por la radio el día que se va a hacer, como un hecho consumado, como victoria conseguida y que por su desgracia, resulta siempre un desastre espantoso, que es como ha ocurrido. Cuando las tropas avanzaban conquistando pueblos por los terrenos de Extremadura, se cogieron un centenar de prisioneros que al verse copados, empezaron a dar vivas a España y vivas al Ejército. Dijeron que se les había engañado y no sé cuantas cosas más. Esos prisioneros, siguieron durante algunos días seriamente vigilados por uno de nuestros batallones y ante las protestas de patriotismo que hicieron a los jefes y oficiales de aquel cuerpo, estos solicitaron que fuesen inscritos en nuestros regimientos. Lo fueron efectivamente y han estado durante varios meses al servicio nuestro; pero siempre, seguramente, con la maldita intención de hacer lo que hicieron anoche y lo que hicieron unos cuantos, fué ponerse de acuerdo con el adversario para abrirles el camino de la posición en un punto ocupado por unos cuantos de aquellos. Efectivamente, así lo hicieron; no en la forma que describen, no en la forma de conquista, sino que estando de acuerdo, entraron en las posiciones por los puestos que ellos defendían y entregaron; pero descubierta la infamia por nuestras tropas, éstas reaccionaron y con los refuerzos que recibieron, causaron al enemigo un destrozo espantoso poniéndoles en desesperada fuga, dejando en nuestro poder muertos, armamento y material. Esto está reflejado efectivamente en el boletín de información. Inesperadamente nos han depurado un nuevo y rotundo éxito, pues han realizado los dirigentes enemigos un último esfuerzo que les

ha demostrado la inutilidad de romper el cerco de hierro en el que se asfixia Madrid.

Esta mañana temprano y al amparo de una traición, efectuaron los rojos un ataque que venían preparando desde hace tiempo para juzgar por el número de enemigos y los elementos con que lo han verificado. Por el sector del Cerro de los Angeles, irrumpió un verdadero ejército dotado de gran cantidad de carros e asalto rusos y camiones blindados. Empezaron el ataque al mismo tiempo que hacían fuego sobre nuestras posiciones.

Los carros de asalto efectuaron algunas incursiones en nuestro terreno sin ningún resultado. Los soldados que tenemos en la retaguardia, tomaron con este motivo, posiciones para dar lugar a que llegasen los refuerzos. Su intención era apoderarse del Cerro de los Angeles costase lo que costase, cosas que hicieron en aquel sector. Por varias veces, los carros rusos, llegaron a nuestras trincheras. Nuestros bravos soldados no se dejaron impresionar por el uso de tales máquinas, pues ya están acostumbrados a ellas. Encendieron a uno y otros quedaron inutilizados; también se inutilizaron varios camiones blindados. La aparición de varios aparatos nuestros, les hicieron virar en redondo y abandonar el ata-

que que realizaban y emprendieron la huida, perdieron sus trincheras, de las cuales habían salido para el ataque. El ataque de hoy, fué un tremendo castigo, dejando el terreno lleno de cadáveres, municiones y enseres y poniendo en esta retirada otros varios de los elementos de combate motorizados. La victoria, ha sido rotunda, la más épica que se haya tenido en el frente de Madrid y el enemigo se ha presentado de la forma más brava y organizada. Ha dado la sensación de que se jugaba la última carta. Si es así es muy probable que el general ruso no vuelva sobre nuestras líneas.

La traición de esos soldados canallas que en lugar de mostrar su gratitud por haber conseguido salvar la vida que les debieron haber quitado según el Código Militar, han procedido en la forma canallesca que lo han hecho. Son marxistas al fin.

Tan poco acostumbrados están a coger prisioneros, cosa que yo aún dudo todavía, que han echado las campanas al vuelo. Los han llevado al ministerio de la guerra, los ha visitado el general Miaja quien les ha echado un discurso que me figuro habrá sido muy elocuente. Les habrá dicho "Muuu..." que es lo único que pueden decir los bueyes.

También dice el parte rojo que el general Miaja ha visitado las posiciones cogidas. Esto es una de tantas mentiras a que nos tienen acostumbrados, pues el Cerro de los Angeles ha quedado íntegro en nuestro poder y en un solo sector se han recogido más de 250 cadáveres.

Hay alguna radio de las nuestras que dice que después de haber tomado Marbella, hemos seguido avanzando hasta Fuengirola y hasta hoy, hay una radio que dice que hemos tomado Torremolinos. Nosotros no hemos pretendido otra cosa que ocupar Marbella. Para continuar el avance, habríamos tenido que tener más fuerzas que las escasas que tenía y bien que lo siento por que de haberlas tenido, a estas horas nos hubiéramos apoderado de Málaga; pero en el plan no pensé nunca pasar de Marbella y para ocuparla, movílicé las fuerzas indispensables que creí necesarias.

Mañana leeré el botín recogido durante el paso de nuestras tropas por Porcina, Lopera y Villa del Río.

Los aviones rojos, hoy han bombardeado Ceuta habiendo ido dirigidas las bombas a un barco mercante cargado de moros que se dirigían a La Meca. No lo han tocado y han continuado los moros tranquilamente hasta Jerusalén.

Con el pánico que los pobres marxistas han pasado en Málaga, no se han conformado pidiendo refuerzos a Valencia y ha llegado un emisario de Málaga hasta Barcelona pidiendo auxilio y también el jorobado Rossemberg reu-

Si eres insensible a la ética y aún a la estética de nuestro Movimiento, no lo seas, al menos, a tu propio egoísmo.

¿De qué te serviría atesorar dinero si el Movimiento fracasara por culpa de tu sordidez? El dinero encerrado en tus arcas se convertiría, súbitamente, en papel mojado.

Sé egoísta, si no puedes ser otra cosa, pero sé también inteligente.

nió como señor de las Españas, al gobierno de Valencia, en consejo de ministros para examinar la gravedad de la situación en Málaga, acordándose enviar socorros. Se consultó a Martínez Monje, de quien se decía estaba sometido a consejo y al coronel Villalba y se escuchó también a un general ruso acordando el mando único para aquella y que se encargase de la defensa de Málaga el general ruso. Todos esos llamamientos, tienen que caer en el vacío, pues todos los componentes del frente popular son unos memos no es verdad Margarita Nelken.

La "Action Française" publica un artículo de Leon Daudet hablando del arrepentimiento del Dr. Marañón, quejándose también de la estancia de La Pasionaria en París, siendo, como saben todos la que condenó a muerte a Calvo Sotelo en la Cámara.

Rusia y Francia continúan sin querer poner en práctica lo no intervención mientras las otras acciones no empiecen.

Entre los documentos que se han encontrado en los frentes, figura uno que demuestra que en Bayona existe una delegación de los rojos de Euzkaldi, pues tengo a la vista un sobre cuyo membrete dice: Gobierno de Euzkaldi. Delegación en Bayona. A este sello, lo mata otro francés de la correspondiente oficina de correos de aquella nación. Que tome nota el gobierno de Blum del frente popular francés.

Hoy he recibido en mi despacho a una comisión de Mallorca que ha llegado a Sevilla para adquirir aceite. Con mucho gusto la he recibido como hago siempre y muy especialmente tratándose de una comisión de mallorquines por cuya isla siento una gran simpatía. Por cierto que su amabilidad llegó hasta el punto de ofrecermme algunos productos de aquella isla o sea una lata de almendras tostadas y una garrafa de anís Tunel riquísimo. ¿Cómo me voy a poner amigos marxistas?

El general termina leyendo la acostumbrada lista de donativos.

## HABLA ESPAÑA

(Recogido por la estación E A 6 AF)

Vamos a hacer una breve glosa del magnífico discurso pronunciado ayer para todos los españoles por el Jefe del Estado.

Si es interesante ganar la guerra y dirigir las operaciones militares, con las que se consigue la liberación material, la reconquista y el merecimiento de la Patria, no es problema menos árduo y trascendental, el que tiene planteado el Caudillo en la retaguardia del ejército, donde ha de dirigir con sus ideas y señalar con su índice el camino mejor a seguir para la nación que fervorosamente le ha exaltado a la más alta capitán.

En todos los frentes de combate actúan las unidades castrenses y las milicias populares militarizadas en perfecto encuadramiento de patriotismo, de cohesión y disciplina. El Caudillo, los Generales en Jefe, los Estados Mayores y los Jefes de columna, cuentan para el desenvolvimiento eficaz de sus planes, con la masa fuerte, dócil, seguros en la obediencia y en la realización. El Caudillo, en el aspecto militar tiene su técnica y su genio bien probados y no le es difícil a unas tropas compuestas de malhechores de la humanidad, clavar uno tras otro esa serie de triunfos que le han deparado un puesto preeminente entre los grandes generales de la historia.

Pero la providencia no ha designado a Franco solamente para que haga la guerra y le gane, le ha elegido también para que en su Patria turbulenta, ametrallada muchos años por los partidos políticos y por los crímenes de la lucha de clases que empobreció economas anubló mentes y acanalló corazones restauró la paz, cauterizó lesiones, cicatrizó heridas, eduque nuevas generaciones y vuelva a España el vigor, la confianza y alegría en sus ideales. El Caudillo, por tanto, se halla en el deber cerca de Dios y con la mano sobre el libro de la Historia de España, de hacer la guerra y de ganar la guerra y conquistar la paz e imponer la disciplina, un derecho civil equitativo, una justicia social que quite miserias y extirpe haraganes y parásitos y encuadre a todos los españoles en el estado y en la sociedad y les garantice en cambio el libre y limpio ejercicio espiritual de sus cultos de conciencia, de sus cultos religiosos. Porque Franco ha dicho que "quiere una España católica con sus santos y con sus mártires, con sus instituciones seculares, con su justicia social y con su caridad cristiana; un catolicismo vigoroso; que no se molesten bajo la tutela tolerante del Estado, las mezquitas y las sinagogas acogidas al espíritu comprensivo de la España católica".

Anteayer, apartado de sus mapas y de sus planos, habló el Caudillo a la nación esperanzada, mientras el ejército en su mano dócil, en las líneas de sacrificio y de gloria afirmaba con las armas victoriosas una soberanía renaciente. El Caudillo con palabras de soberano, rotundas, im-

periosas, alentadoras e inapelables desarrollaba un plan doctrinal de realización civil inmediata. Nosotros vimos a través del discurso del Caudillo, cómo surgía de su frente la impresión del estratega. Este para desarrollar sus concepciones ha de conocer con minuciosidad los accidentes y características del campo de operaciones. El estadista, el político, lo mismo que en un combate, para la gobernación de los pueblos ha de poseer para operar sobre la voluntad y el destino de su Patria, el conocimiento exacto de la conciencia colectiva, sentir individual y social de los elementos y de las masas de su país. El Caudillo, a juzgar por el discurso, conoce a su pueblo. Por lo que dijo le conoce, por lo que recordó le ama, por lo que prometió que se proponía hacer, merece el amor y la asistencia de todos los españoles, de todos, también de muchos que más allá de nuevas líneas de ataque empuñan insensatamente el fusil para la conquista de lo que el marxismo no les ha de proporcionar, para la consecución de lo que Franco anhela para ellos, porque ha dicho Franco "quiero una gran familia nacional, sin amos ni vasallos, sin pobres ni sin potentados; quiero una España sin cadenas ni tiranías; quiero un estado para el pueblo, no un pueblo para el estado".

Franco en la plenitud del poder como en el puesto de mando del combate, es la serenidad, el regulador, la sabiduría y la clarividencia. Logra lo que quiere, sin avances descabellados ni retrocesos humillantes. Franco tiene una voluntad resuelta e inquebrantable en mantener las posiciones de la hora y propósitos fervientes de avanzar, de manera que no se retrocede nunca.

España..... España..... España..... Aciente con el Caudillo su discurso. Para escucharle, los que no empuñaban los fusiles en las trincheras, esa actitud de privilegio admirable, debiera ponernos de rodillas en penitencia de haber vivido muchos años de espaldas al culto nacional de esa conmovedora evocación del Caudillo. España..... España..... España.....

UNION RADIO DE MADRID SEÑALA UNA CARBONERIA PARA LAS FAMILIAS DE MILICIANOS.— Unión Radio de Madrid decía que las familias de los combatientes como únicas que tenían derecho a carbón, para recogerlo tenían que proveerse de volantes que les daría el cuartel al que perteneciera cada miliciano. Cada familia tiene derecho a cinco kilos de carbón pudiendo pasar a recogerlos por la calle de Vélez número 10.

El despacho del carbón que resuke sobrante se verificará a partir del 15 del corriente en las mencionadas señas. No se despachará al público más que tres kilos de carbón.

Claramente indica esta nota que la falta de carbón es absoluta en Madrid; sólo una carbonería para toda la ciudad con carbón solamente para las familias de los milicianos combatientes

que serán las únicas que tendrán derecho a ello según afirma la nota.

CIERTAMENTE FRANCIA LES PROPORCIONA AVIONES A LOS MARXISTAS.— Se da como segura la salida de Toulouse de 7 aparatos de aviación con destino a Barcelona. Se trata por lo visto de aeroplanos para efectuar servicios de enlace. El motivo que dan los franceses para el envío de este material a España es de que está destinado al avituallamiento de las autoridades francesas que se encuentran en Barcelona.

Por informaciones particulares sabemos también que la fábrica de pólvoras y explosivos Nouvelle France proporciona el material de su fabricación a los rojos. Se espera la llegada de un buque español que se ha de llevar un importante cargamento de pólvora. Como se ve los franceses dedican sus actividades políticas a lograr la no intervención de los países que pudieran favorecer la actuación nacionalista y está enviando toneladas y toneladas de material guerrero a los iconoclastas, incendiarios, destructores de España, que deshonran el nombre de gubernamentales con que se titulan.

UN CONFRENCIANTE ANALFABETO.— Esa mañana por el micrófono de Unión Radio Madrid ha hecho uso de la palabra un directivo de las juventudes libertarias de una de las barriadas populares de la capital. Los oyentes se vieron muy sorprendidos por las continuas paradas y el constante decir y repetir lo mismo. Como sería la confusión que sintió el pobre hombre, que le fué preciso intervenir al locutor de la emisora, para explicar que el orador era un obrero de tan reducidos alcances que apenas sabía leer y necesitaba deletrear las cuartillas que le habían entregado.

PROPUESTA ESPAÑOLA AL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN.— Según despacho de Londres, el Generalísimo Franco ha llamado la atención al Comité de no intervención sobre el hecho de que millares de voluntarios pasen la frontera franco-española. Se hace observar en los círculos diplomáticos de Londres a este respecto, que la comunicación del Generalísimo Franco puede ser tomada en consideración, mediante la confección de un plan de control ya que el gobierno francés ha mostrado su conformidad al cierre de su frontera para que por ella no puedan pasar voluntarios.

La cuestión de España es de importancia tan trascendental que nada puede ser realizado en Europa antes de resolverse la cuestión española. La actitud adoptada por Italia y Alemania puede traducirse en los siguientes puntos:

Un régimen comunista establecido en España por la viva fuerza por el extranjero que modifique el statu quo del Mediterráneo no podría ser tolerado.

La guerra civil en España no puede tener lugar más que entre españoles. El pueblo español debe tener el derecho de decidir sobre su régimen y sobre su porvenir.

Italia y Alemania han expresado bajo estos puntos su voluntad de colaborar en las iniciativas sinceras que sirvan para asegurar la verdadera neutralidad de todas las potencias.

EN MADRID Y BARCELONA LA SITUACION EMPEORA ESCASEAN MUCHO LA GASOLINA.— Por mediación de un periodista extranjero llegado de Madrid hace pocos días, sabemos que la situación de Madrid y

Barcelona se agrava por momentos, es caseando la mayoría de los artículos de primera necesidad, especialmente la gasolina, de la que ya no les quedan sino cantidades pequeñas. Los periódicos se quejan del despilfarro ocasionado por la conducta de los milicianos en los primeros días de la revolución, en accidentes y desgracias, consumiendo además la gasolina en proporciones verdaderamente fabulosas. Ahora se dan cuenta de la trascendencia que tiene la falta de esencia en el período álgido de la guerra. Los distintos organismos se aprestan a dictar órdenes en caminadas a prohibir los abusos. La conserjería de defensa de la Generalidad de Cataluña ha publicado un acuerdo retirando e la circulación todos los coches de carácter particular, considerando como tales incluso a los médicos, comités de control, empresas, entidades políticas, sindicatos, etc.

### Lo que dice la prensa roja

"Solidaridad Obrera," explica que ellos "son apolíticos, y lo fueron siempre porque creen que en este terreno se equivocó Carlos Marx". Tampoco cree "en la dictadura del proletariado, que ni siquiera en Rusia se ha podido realizar".

"El Día Gráfico" canta victoria, pero desafina, se embrolla y termina por reconocer que "estas cosas delante las tahonas son una cosa muy desagradable".

"La Vanguardia" dedica su "nota al día" a los "barcos piratas" y se enfurece porque "Albió", al conocer sus hazañas, "se despereza en su butaca donde se halla dormida, hace un torpe ademán y vuelve a sumergirse en su letargo".

"Las Noticias" propugna la coordinación de Cataluña y Euzkadi con Valencia, habla de estructuración, baraja la F.A.I con la U.G.T, y la C.N.T con el P.S.U.C y alude a la llave de la victoria—No es fácil, no, escribir un artículo de fondo que no diga nada ni comprometa a nada

### WILLIAM POWELL en su gran producción Mi ex-mujer y yo pronto EN EL LIRICO

### Lo que dice la prensa extranjera El engaño de la revolución rusa

Sin que ello me cause extrañeza, Mr. Jean Fontenoy me dice:

—Soy francés hasta la médula. Mi caso es parecido al de mi querida Francia. ¡Mi pobre, vieja y querida Francia!

—Lo sucedido es sencillo; confíe mis economías intelectuales a los Stalinskys stalinoides y me las robaron. Hoy no me queda más que llamarles ladrones. He ahí todo.

—Estuve seducido por las ideas comunistas en mi juventud, pero luego, éstas mismas, vistas de cerca me han decepcionado. Así lo manifiesto sinceramente en mi libro "L'ecole du renégat", en el que no omito nada ni a nadie.

—Tuve la desgracia de nacer pobre. Esto, que no debería ser desgracia, en un Estado digno de este nombre, lo es en mi Francia. Cierzo es que en ésta, se prodiga la instrucción a los pobres, pero no se les forma moralmente o lo que es lo mismo no se les educa.

—A los diez años fui al colegio, aprendí a leer, a escribir, las cuatro operaciones, ortografía, gramática, álgebra, etc.; pero lo que no aprendí porque no me lo enseñaron fué moral. Se me hizo creer en lo que decían los libros, me enseñaron la revolución pero no se cuidaron de que aprendiese a vivir.

—Dominé el ruso con el objeto de trasladarme a Rusia. Sentía una verdadera atracción hacia los soviets. La literatura soviética me deleitaba. Andrés Guide, en su obra "Paludes" fué mi ídolo. Lo que más admiraba era la audacia de que blasonaba, hablaba de revolución sin señalar provecho alguno y sin otro "por qué," que el "por qué sí".

Llegué a Moscou en 1924. Mi decepción fué tan enorme como inmensas habían sido mis ilusiones en los años 1917 y 1918 y si ahora las condeno con tanto ahinco, es por haberlas concebido antes, muy necesarias y muy bonitas. Me produce mas sufrimiento hoy, el pensar en la fe que puse en la Revolución que confensando como ésta me engañó. La U. R. S. S. nos había prometido un mundo ideal y por conseguir este sueño, sacrificué el cariño maternal y el aprecio de todo y de todos. Salté y caí en el vacío. Hoy de vuelta ya, de mi alocado viaje, me limito a abrir los ojos a mis camaradas y decirles que es mejor no saltar.

—Fuí después a China. Encontré lo mismo que en Francia y que en Rusia. El chino es el mas desgraciado de todos. No tiene ni porvenir ni pasado. Y cuando se dá cuenta de que ha sido traicionado por todo el mundo, el río o el canal arrastran un cadáver envuelto en cieno.

—Y nosotros que hemos seguido desgraciadamente una curva parecida a la de los tres países, volvemos de nuevo a entrar en Francia y en nosotros mismos. Después de haber causado tantos estragos y arrastrado a inocentes camaradas, tratamos de volver a encontrar nuestra virtud, nuestra alegría, nuestra razón de ser, nuestra tranquilidad de conciencia.

—Para ello no hay otros medios, que los de volver a la realidad, a las virtudes, a las buenas formas. Soñamos demasiado en conseguir la felicidad universal. El hacer feliz a nuestro prójimo es más difícil, más conmovedor, pero también más útil. Este sabio consejo que oí en mi juventud — del que no hice caso—es hoy el grito de una generación a quien se la instruyó para que cuidase a los moujiks, a los Tataros; pero no a su padre, a su hijo, a su mujer, o a su prójimo.

Y el estado actual de Francia quiere un retorno a la tierra, lógico, valiente y arrepentido, en igual forma que el médico ordena al niño enfermo la toma del aceite de ricino.

De "Candide" 14 enero de 1936.

### UNICA CASA

en huecos frescos y asegurados a 2'60  
Cna. Cana María des Ous, Barajillo, 11

Si el empleado y el funcionario que no tienen más ingresos que su sueldo contribuyen mensualmente con dos días de haber, ¿qué te corresponde dar a ti?

# Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

**El Cónsul soviético abandona Málaga.-- Son bombardeados nuevamente los puertos del Mediterráneo.-- La situación de Málaga es desesperada.**

**PARA DESCONGESTIONAR MALAGA, SE LANZAN A UN ATAQUE EN MADRID**

San Juan de Luz.—La Junta de defensa de Málaga pidió a la de Madrid que hiciera un acto demostrativo de sus fuerzas, para que las nacionales que están atacando aquella provincia vayan a defender a las de Madrid. Pero en este acto que realizaron las tropas rojas de Madrid, tuvieron un verdadero fracaso con más de 250 muertos. El ataque se realizó al Cerro de los Angeles, pero fueron durísimamente rechazados por los nacionales.

**EL 60 POR 100 DE LAS COSECHAS PARA EL GOBIERNO DE VALENCIA**

París, 19.—El Gobierno de Largo Caballero, ha publicado un decreto por el cual todos los campesinos estarán obligados a entregar un 60 por 100 de las cosechas. Claro el 60 por ciento para el Gobierno y el otro 40 por ciento suponemos que para la FAI, CNT, u otra sociedad de ladrones, y de este modo los pobres campesinos trabajarán para otros, sin sacar ningún provecho.

**REUNION EN VALENCIA PARA TRATAR DE LA DESESPERADA SITUACION DE MALAGA**

Se ha celebrado en Valencia una reunión de embajadores soviéticos y agregados militares de esta nación en la España roja, para tratar de la situación desesperada en que se encuentra Málaga, y procurar si es necesario enviar refuerzos a la citada población para defenderla contra los nacionales.

**LO QUE DICE UN MEDICO MEJICANO QUE HA SALIDO DE MADRID**

San Juan de Luz.—Ha llegado a esta capital procedente de Madrid un médico mejicano que relata la situación difícil en que se encuentra Madrid. Dire que la falta de víveres es un gran problema que hay infinidad de familias que se quedan sin comer y que la Junta de Defensa ha establecido sus cuarteles y depósitos de armas en la zona neutral que el General Franco señaló para que en ellas se refugiaban las mujeres y niños.

**DEL DISCURSO DE EDEN**

Londres.—El ministro Eden en un discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes ha declarado equivocado de fiscalización propuesto por su país con la ayuda de las dos naciones beligerantes.

**MILICIANOS FRANCESES QUE HUYEN DEL CAMPO ROJO POR QUE NO SE LES PAGABA**

París.—El periódico "L'Intransigeant" dice que numerosos voluntarios franceses que estaban luchando en el campo rojo, han ido, huyendo de éste, entregándose a las autoridades francesas y declarando que en las poblaciones dominadas por los rojos reina completa anarquía. Y que las autoridades rojas, no han cumplido la promesa que les hicieron cuando les reclutaron ya que no les han pagado los jornales estipulados.

**EN CHILE. NO QUIEREN CANDIDATOS COMUNISTAS**

Santiago de Chile.—El gobierno de esta nación ha decretado que en las próximas elecciones no se presenten candidatos comunistas, por ser éstos contrario al régimen actual.

**PARA QUE NO SE IMPLANTE UNA REPUBLICA SOVIETICA EN ESPAÑA**

Roma.—Italia y Alemania están decididas a oponerse de la forma que

sea a que en España se implante un gobierno idéntico al de la U.R.S.S., por creer que ello alteraría la paz europea.

**NOTICIAS DEL FRENTE DE MADRID**

Radio Tetuán. Salamanca.—En las últimas cuarenta y ocho horas persistió el mal tiempo en el frente de Madrid. Los milicianos rojos atacaron las posiciones nacionales sin conseguir ninguno de sus objetivos que perseguían. Nuestros soldados cansados de la inactividad de los últimos días, debido al mal tiempo, realizaron algunas operaciones de importancia en la carretera de Madrid al Escorial, conquistando varias posiciones estratégicas, habiendo avanzado desde el punto de partida, 4 kilómetros.

Los rojos abandonando numerosas posiciones estratégicas, sin ofrecer apenas resistencia a nuestras fuerzas, huyendo a la desbandada. A pesar de las numerosas piezas de artillería y carros de asalto que poseían los rojos, éstos huyeron, dejando en nuestro poder el ya citado material y las numerosas posiciones que defendían.

Ha salido de Málaga en dirección a Barcelona, el cónsul soviético de aquella población, acompañado de 4 miembros de la embajada. Se ha dicho que el viaje realizado por el citado embajador, es para informar el estado desesperado en que se encuentra la ciudad de Málaga. Pero la verdad es que ha huido por temor a nuevos bombardeos.

**BOMBARDEO EN EL MEDITERRANEO**

Radio Tenerife. Radio Londres.—Ayer fué bombardeado en el Mediterráneo un destructor francés, por un avión de nacionalidad desconocida, no consiguiendo alcanzarle ninguna de las bombas.

De identidad desconocida, nosotros no lo creemos, ese avión es rojo pero el caso es que no dió en el blanco. Si el avión hubiese sido nacionalista, el barco estaría hecho trizas. ¡Nosotros no gastamos pólvora en salvos!

**EL BOMBARDEO DE LA BASE AEREA DE BARCELONA**

Barcelona.—Varios barcos de guerra

nacionales bombardearon la base naval de aviación de esta ciudad. Los buques lanzaron 25 granadas. Una de éstas cayó en una gasolinera, que estaba anclada en el puerto, destrozándola y hundiéndola. El bombardeo causó gran alarma en la ciudad.

Fueron apagadas todas las luces, que dando la población completamente a oscuras.

**LOS NACIONALES OBLIGAN A HUIR A LOS ROJOS**

Madrid.—Los nacionales llevaron a cabo un formidable ataque sobre las líneas rojas, obligando a los marxistas a huir hacia Las Matas, población situada a 9 kilómetros de Las Rozas.

Se reciben otras noticias del frente que dicen que los nacionales han rechazado un ataque del enemigo, desalojando a los marxistas, de varias posiciones que ocupaban.

Los rojos tuvieron también gran número de bajas en la Ciudad Universitaria.

**BOMBARDEO DE ALICANTE**

Alicante.—Un crucero nacional bombardeó eficazmente los edificios militares de esta población.

Fuó alcanzado, y echado a pique un barco que se hallaba en el puerto desembarcando material de guerra.

También los proyectiles del barco nacional hicieron volar un tren blindado.

**LOS ROJOS ENVIAN HOMBRES Y MATERIAL A MALAGA**

Valencia.—La Junta de Embajadores rusos y de militares rusos y españoles trató extensamente de la grave situación en que se encuentra Málaga.

Los reunidos acordaron enviar a dicha ciudad andaluza cinco batallones de la "brigada internacional" y voluntarios catalanes, en un total de 6.000 hombres.

Igualmente acordaron enviar artillería pesada, 45 carros de asalto, 2 submarinos y dos escuadrillas de aviación.

**BOMBARDEO DE ALMERIA**

Almería.—La aviación nacional bombardeó todos los objetivos militares de esta ciudad.

Fueron destruidos varios aparatos que se encontraban en el campo de aviación.

**HAN SIDO FUSILADOS SANDINO Y OTROS 16 OFICIALES**

Lisboa.—Han sido fusilados en Barcelona el que había sido hasta ahora Consejero de Defensa y jefe de aviación de aquella base, Sandino, y otros 16 oficiales más, quienes sabido es fueron acusados del desfalco de 16 millones de pesetas.

Sin duda no ha sido por esto el fusilamiento, ya que eso de ser ladrones en la república soviética española no debe ser punible, puesto que todos lo son; sino por razón de su apellido "Sandino", que huele a santo; y los 16 oficiales fueron quizás fusilados por "angelitos".

## Noticias de Palma

**Gobierno Civil**

El secretario particular del señor Gobernador, don Gabriel Esteva, ha mandado recado a los periodistas diciéndoles que el señor Gobernador les saludaba, y que no tenía noticias de interés que comunicarles. Tranquilidad y regularidad completa en la isla.

**Servicios de la Guardia Civil**

La Benemérita del puesto de esta ciudad comunica al señor Gobernador que, sobre las 15 horas del día 17, tuvo noticia de que por varios vecinos que paseaban por un sendero que hay al lado de la Riera vieron un envoltorio que examinado resultó contener un feto.

Hechas las oportunas averiguaciones fué efectivamente encontrado dicho feto que corresponde a un varón.

No han sido habidos los autores del hecho.

**Conferencia de Puericultura**

El próximo sábado día 23 a las 5 y media de la tarde desarrollará su conferencia de ampliación en el Cursillo de Puericultura el Dr. Valdés, sobre «La gimnasia en la infancia».

A este acto podrán asistir las alumnas de los cursillos anteriores.

**Don Bartolomé Garau Cirer**

TORRERO DE FAROS JUBILADO

Ha fallecido a la edad de 80 años, después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hijos don Pedro y don Federico (ausentes), hijas políticas, nietos y biznietos y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se rezará hoy a las 6 y media de esta tarde y seguidamente la conducción del cadáver al Cementerio.

El próximo martes día 26, en la Parroquia de la Inmaculada, se celebrará un turno de misas de 6 ½ a 8.

Casa mortuoria: Calle Rossifol, 27, Sta. Catalina.

No se invita particularmente.

### Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 Enero de 1937.

Jefe de día.—Comandante Infantería don Mtaeo Bosch Sansó.

Imaginería.—Id. id. don Luis Moragues Cabot.

Visita Hospital.—2.º Capitán Infantería.

En el salón Ideal del Pont d'Inca, cedido gratuitamente por sus propietarios, al igual que el fluido eléctrico que se consumió, organizaron un festival las fuerzas de Ingenieros allí destacadas, recaudándose en ella la cantidad de 228'85 pepsetas que han ingresado en la Suscripción Nacional.

El Excmo. Sr. Comandante Militar agradece este donativo y se omplace en darle publicidad para satisfacción de los interesados.

### Alcaldía

La Junta Central Carlista de Guerra de Pamplona comunica a esta Alcaldía que el Falangista Rafael Barreto Igary, natural de esta ciudad, se encuentra enfermo de gripe en el hospital militar de sangre de Mondragón.

Lo que se hace público para conocimiento de la familia del interesado.

### Diputación

Ha celebrado sesión este mediodía la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación Provincial, presidiendo el señor Obrador y concurriendo los vocales señores Moragues, Alabern, Pascual, Palmer, Bisellach y Salom.

Aprobada el aca de la sesión anterior, dióse cuenta re que por el Gobierno civil se devuelve a la Corporación aprobado el Presupuesto para el año que corre, no habiéndose presentado contra el mismo reclamación alguna.

Conociéronse algunos asuntos de Vías y Obras, que pasaron a Ponencia. Después se dió cuenta de una instancia del Ayuntamiento de Ibiza, pidiendo el patrocinio de la Corporación para constituir el Archivo Histórico de aquella ciudad, y proponiendo sea designado para regirlo el publicista don Isidoro Macabich. Pasó el asunto a ponencia.

A proposición de la de Beneficencia

se acordó exigir a los directores de los establecimientos provinciales el cumplimiento exacto de las instrucciones a que deben atenerse para la formalización de cuentas y reiterar que, sin previo acuerdo de la Comisión Gestora, no pueden realizar en los edificios respectivos obras de ninguna especie. También se dispuso que todos ellos procedan a realizar el inventario general de su establecimiento respectivo. Se acordó que el Practicante don Miguel Planas Pastor desempeñe las funciones que corresponden al señor Ibáñez Ladaria, actualmente incorporado al Ejército.

Fué también acordada la elevación a definitivos de los remates otorgados en 11 del actual para suministro de suministros a la Beneficencia Provincial. Y con ello terminó la orden del día. Después de ella se aprobaron los consabidos expedientes de Beneficencia.

Fué designado el gestor don Jaime Ignacio Salom para representar a la Diputación en el Patronato Local de formación Profesional.

Acordóse admitir a don Juan Caldentey Caldentey la dimisión que presenta del cargo de Jefe de Servicio de Maternidad del Hospital, que desempeñaba interinamente.

Se acordó imponer el gravamen hasta una décima sobre las cuotas del Tesoro de las Contribuciones e Impuestos del Estado, con carácter transitorio y a efectos de Beneficencia. Sometiendo esta imposición a lo que en definitiva resuelva la Junta Técnica del Estado Español.

El Sr. Palmer manifestó que en el próximo febrero deben cesar todos los médicos interinos de Guardia del Hospital y Clínica Mental de Jesús, y propuso sea recogida la opinión de los directores respectivos acerca de posibles modificaciones en el servicio, al objeto de hacerlo más eficiente.

El mismo Sr. Palmer dijo que el que fué médico auxiliar del Manicomio, Dr. Valentí, ha dejado una hermosa colección de libros de neuro-psiquiatría y que estimaba redundaría en beneficio de los acogidos en dicho establecimiento, la adquisición de ellos.

El Sr. Alabern expuso su conformidad con ambas proposiciones e indicó se delegaron en el Sr. Palmer las gestiones para llevar a cabo la adquisición de las obras del Dr. Valentí. Así quedó acordado.

Lo fué después la prórroga para el curso actual de las becas que disfrutaban los estudiantes de Bachillerato y Mercantiles.

Quedando seguidamente levantada la sesión.

### Notas del Carnet

Ha fallecido a la edad de 80 años, el Torrero de Faros jubilado, don Bartolomé Garau Cirer. E. P. D.

Persona de carácter bondadoso y afaible, se captó numerosas simpatías y amistades por lo que su muerte ha sido profundamente sentida.

Al elevar al Señor una oración para que le conceda el descanso de los justos enviamos nuestro pésame a su familia y en especial a sus hijos don Pedro y don Federico.

**BORN HOY**

SENSACIONAL REESTRENO

**TRES LANCIEROS BENGALIES**

En español por

**GARY COOPER**

Jueves: LAS CRUZADAS el film cumbre de CECIL B. DE MILLE

# La galeria de los monstruos

EL LADRON PENALISTA

Por obligación y no por gusto he de escuchar noches pasadas la perorata que el ministro de Justicia del Gobierno de Valencia pronunció ante la "radio", exponiendo sus proyectos de reforma penal y procesal. En medio del inmenso drama que España está viviendo son posibles estos episodios de una comedia enorme e involuntaria con que la caterva de monstruos que la está destrozando se manifiesta. El reverso de un penalista es, sin duda, un delincuente habitual, como ese ministro de Justicia. Se trata, según es sabido, del sujeto llamado García Oliver, licenciado del presidio de Burgos, donde cumplió condena como reincidente por robo a mano armada. La situación de un ministro tan singular hay que convenir en que es absolutamente insólita. No dejaba de resultar interesante conocer el criterio penal de un ladrón de oficio. Con voz tonante y con el aplomo de un hombre que conoce la materia de que trata el ministro explicó lo que es un ladrón y lo que, a su parecer, debe hacerse con él. Un ladrón —en su opinión autorizada— no es más que un enfermo. Oyéndole, yo me decía:

—La cantidad de gente delicada de salud que hay en zona roja desde el 18 de julio...

Un enfermo cuya dolencia no le es en manera alguna imputable. Es enfermedad que se adquiere por inoculación social. En definitiva—él lo sabe muy bien—el que roba es una víctima de la sociedad entera. Lo procedente sería compadecerlo, rodearlo de atenciones y cuidados, distraerlo, divertirlo. A quien en realidad debería meterse en la cárcel es al robado. No llegaba el ministro a decir tanto, pero casi lo insinuaba. Y era curioso oírle disertar profusamente contra los jueces y magistrados profesionales, gente rígida e inhumana, sin la suficiente flexibilidad de entendimiento para comprender que quien sale armado de una pistola en compañía de otros dolientes, y detiene a un automóvil y roba la cartera y hasta el coche al viajero, es un pobre enfermo al que se debe tratar sin aspereza hasta hacerle olvidar su inocente travesura. El que no merece consideración alguna es el dueño del automóvil. Y mucho menos si en el encuentro ha recibido algún tiro, puesto que forma parte de esa sociedad egoísta que no se deja robar sin resistencia ni comprende la complejidad de las causas de orden trascendente que pueden explicar y aun justificar el atraco.

Era curioso oírle explanar estas ideas a grandes voces. A menudo—y sobre todo cuando explicaba que en ningún caso debe castigarse y no se castigará a los asesinos con pena superior a la de diez años de "apartamiento social", y eso en lugares de recreo que se titularán ciudades penitenciarias, en las que habrá "cines" y campos deportivos—le interrumpían las salvas de aplausos de su auditorio. Se veía que estaba formado por almas hermanas, por técnicos en el asunto directamente interesados en esa reforma de las leyes penales. ¿Por qué crearán ustedes que hay asesinos? García Oliver lo expuso claramente: porque los ricos y los sabios han acaparado, los unos, el dinero, y los otros, la cultura que debería estar distribuida entre las masas. Los "catedráticos", decía el disertante al referirse a los últimos. Estos acaparadores de la cultura tienen una responsabilidad directa en el desarrollo de la criminalidad, si es que pueden llamarse así esas manifestaciones patológicas que el vulgo denomina robos, atracos, homicidios, estafas. Y era magnífico oírle hablar de "los motivos del ladrón" con una simpatía en la que bien se transparentaba la ternura hacia sí mismo, la nostalgia del período de su formación espiritual, como un gran clínico, que habiendo convalecido— a lo menos transitoriamente—de una larga enfermedad, sintiera la complacencia de analizarla ante otros pacientes de la misma dolencia. Enfermedad por otra parte nada repulsiva en sentir del orador; sino antes bien, julio.

dotada de cierta aureola novelesca, algo así como la que antaño rodeaba a los enfermos del pecho o del corazón, que han suministrado tantos protagonistas a la literatura de 1830.

—Las masas son capaces—dijo sentenciosamente—de apartarse del robo y del asesinato.

A su parecer viven en ese medio como un clima habitual, si bien tienen la capacidad de apartarse de él, como quien mediante ciertos esfuerzos puede realizar una excursión a las regiones polares. Son capaces. No es que espontáneamente las masas sientan horror a matar y a robar—piensa el distinguido ladrón—, no. Pero son capaces de abstenerse de esas formas de la actividad, y lo serán mucho más cuando no haya ricos ni catedráticos. Durante cerca de dos horas explicó estos conceptos y otros igualmente peregrinos, que en otras circunstancias habrían parecido los de un personaje de Marck Twain. Y en el fondo se adivinaba que todo su afán era convencerse a sí mismo de que su pasado no era el de un malvado y criminal, sino el de una especie de neurasténico, el de un desventurado que mientras no fué ministro—compañero de Indalecio Prieto y Alvarez del Vayo—siempre anduvo de salud pésimamente.

Un colaborador que conmigo escuchaba la disertación la remató, diciendo: —Esto es lo que el Gobierno francés, que distribuye la legión de honor nada menos, y el Gobierno inglés, que está formado por "gentlemen", consideran un ministro legítimo de España. —También hay periódicos y periodistas extranjeros que le llaman así, y que denominan "los leales", a los bandoleros que le obedecen. —Bueno, bueno—me replicó, sonriendo—. Eso ya no es tan extraño... —JUAN PUJOL.

(Del A B C de Sevilla.)

## H O Y

Allá, en Tenerife, en el pico de Teide, proyectase erigir un monumento al Jefe del Estado Español, generalísimo D. Francisco Franco Bahamonde.

Lo tiene ya levantado, espléndido y rodeado de admiración inmensa y hondísimo cariño, en el corazón de todos los españoles. Pero no está de más que ese hermoso homenaje sentimental se concreción en piedra, para que las futuras generaciones en quienes el curso del tiempo no habrá permitido convivir con el eximio militar gloria de España y de nuestro tiempo, sepan que sobre el pico elevado que corona con altivez suprema la más importante de las antiguas Islas Afortunadas existe y es respetada la efigie de ese hombre simbólico en que encarnan actualmente las glorias de una raza y los merecimientos de una época.

Para nosotros es la figura del generalísimo Franco, como algo íntimamente familiar. La hemos visto deambular por nuestras calles, menuda, nerviosa, noble. Hemos gozado la fortuna de hablar a veces con él, sintiéndonos dominados por la aguda mirada de sus ojos penetrantes, saboreando sus palabras de una firmeza ruda, como de militar inbuido profundamente del concepto inflexible de la disciplina, aunque dotadas de un peculiar ceceo. Hemos bebido en sus frases el sabor poderoso de su pensamiento seguro, conocedor a fondo de todos los problemas de Baleares y de España.

Por eso en él, desde tiempos ya lejanos, poníamos, aumentada si era posible, la confianza absoluta que en su capacidad y en su energía depositaron los españoles todos.

—Si Franco no lo arregla—se decía refiriéndose a la caótica situación de España.—Si Franco no lo arregla, marchamos derechamente hacia el abismo.

Y se confiaba en él.

Llegó un día glorioso, el 19 de

—El general Franco ha tomado el mando supremo de los Ejércitos españoles para salvar las esencias de la Patria—se dijo entonces.

Y una seguridad maravillosamente serena se apoderó del ánimo. Cuando el general Franco se disponía a actuar, el triunfo era indudable.

Y renació a la vida el que fué bizarrísimo comandante de la Legión, aureolado por los claros prestigios que pusieron sobre su pecho la presea magnífica de la Cruz Laureada de San Fernando. Tornó a luchar con arrostos soberanos, y la victoria va con él.

Más tarde fué investido con el carácter enaltecido de Jefe del Estado. A la lucha guerrera juntó entonces la responsabilidad de la gestión po-

lítica. Serenamente afrontó dificultades y problemas. Serenamente los ha ido resolviendo, aunando con habilidad extremada los dos conceptos de disciplina y sentido popular. Es por la organización por lo que combate. Pero es al mismo tiempo por el bienestar del pueblo español.

Bien merece la gratitud imperecedera de todos los hijos de nuestra santa Patria. Al monumento que el cariño le ha levantado ya en el alma española, está bien que ahora se una el que se va a erigir sobre el pico de Teide, nido altivo de donde el águila dominadora emprendió el vuelo para cernirse poderosa sobre la tierra hispana.

Nadie como el Generalísimo Franco merece tan sentido honor. — G. S. A.

## Soy un soldado español

Al entusiasta organizador Teniente Fluxá para la fiesta en Pont d'Inca.

Soy un soldado español, soy soldado de esta tierra que invadió el suelo del mundo, y en los mares abrió brecha.

Soy soldado de esta Patria de santos y de poetas, de preclaros soberanos e hidalgos de nobles gestas. Soy de la tierra elegida por Dios y naturaleza, para alumbrar con su sol y asombrar con sus bellezas. Soy de ese pueblo sagrado en que anidó la nobleza, que alzó con la fé castillos y con pechos fortalezas.

De este solar de bravura, donde nacen y se elevan caudillos que al mundo entero deslumbran con sus proezas. Soy guerrero de este pueblo que al Cid sus arrojados diés y a Don Gonzalo de Córdoba prestara sus enterezas.

De la raza de estos hombres que al descubrir nuevas tierras alzaron entre salvajes

la cruz sobre sus cimbras Soy luchador de estas huestes, que aprendieron la manera de morir, con la alegría del que a la cumbre se eleva. Siento en mi sangre la sangre que corrió por tantas venas, de mártires inmolados ¡por la Santa Independencia! y hoy que mi Patria peligra bajo una sombra extranjera, que enrojece y que deshonra el solar de nuestra tierra, siento alzar sobre mi pecho todas las glorias guerreras de nuestra ESPAÑA, y encuentro en mis fuerzas, mayor fuerza y alienta en mi corazón la sin igual complacencia de luchar por nuestra Patria, bajo la invicta Bandera que besé cuando era niño, y que cuando he vuelto a verla, ¡¡con lágrimas en los ojos he jurado defenderla!! y es mi fé en la Patria mía, tan sincera y tan inmensa, que en ser soldado español ¡¡cifro la mayor grandeza!!

M. CASES

Palma 16 de Enero de 1937.

## Noticias de esta tarde a las 4

(SERVICIO DE LA ESTACION E A 6 A F)

### El Cuartel General relata el combate del Cerro de los Angeles

Un comunicado oficial del Gabinete de prensa del cuartel General se fía que a las doce de la noche se notó gran movimiento en las trincheras rojas situadas en frente del Cerro de los Angeles, teniendo que levantarse apresuradamente las pocas tropas nuestras que lo guarnecían. El combate empezó a las dos de la mañana llegando los rojos a la cumbre misma del Cerro de los Angeles. Los rojos ya creían poder infiltrarse en nuestras líneas, por lo que continuaron seguidamente el avance. En las líneas del Cerro de los Angeles los soldados nacionales defendieron valerosamente el terreno ante el empujón de los rojos. Merced a la demorada resistencia de los soldados se dió tiempo a que las fuerzas de reserva de este sector cayeran sobre el enemigo rechazándole mientras empezaba a clarear el día. Nuestras baterías actuaron en apoyo de nuestras columnas que con su acostumbrada destreza sembraron el desconcierto entre el enemigo, quien huyó a la desbandada por la parte opuesta del montículo, mientras nuestras ametralladoras y tiradores hacían objeto de una tremenda carnicería a los rojos, de tal manera que en la misma cumbre del monte quedaron setenta y seis cadáveres de rojos y en las laderas y terrenos inmediatos hasta ciento cincuenta cadáveres más. El material cogido es tanto que aun no ha sido posible terminar su clasificación. El cañón que se cogió al enemigo estaba montado sobre un camión con chapas de blindaje, camión que nuestros sol-

dados ocuparon matando a los conductores. Durante toda la noche pasada se ha visto a una docena de tanques rusos recorrer el campo de batalla a unos tres kilómetros del Cerro de los Angeles en dirección a Madrid lo que denuncia las numerosas bajas que debieron quedar en el campo, efecto de la persecución de que fueron objeto por parte nuestra y que alcanzó a más de tres kilómetros de Cerro, rebasando varias líneas de trincheras de las que antes del combate eran dueños los marxistas.

En el día de hoy no ha intentado el enemigo reaccionar ni en este sector ni en ningún otro del frente de Madrid limitándose la actividad roja a un bombardeo efímero sobre Getafe y algún fuego de cañón en dirección a la Ciudad Universitaria. Sin duda y apesar de las mentiras que lanzan sus radios no les han quedado ganas de repetir hoy sus vanos intentos.

El general Orgaz acaba de conceder nos el honor de hacernos intérpretes ante la opinión del orgullo y de la satisfacción que siente ante el comportamiento de las tropas de su mando, cuyo espíritu es inmejorable.

### La nueva táctica de Franco

París.—La nueva táctica adoptada por el general Franco preocupa cada vez más a los directivos marxistas de Valencia y a sus colaboradores rusos. Esto, afirma "Le Matin", añadido el avance de las fuerzas del general Queipo de Llano en dirección a Málaga ha causado gran inquietud a los emisarios soviéticos Rosenberg y Antonoff Ausenco. La región de Málaga tiene una importancia tanto más grande, cuanto que es por completo en manos de los comunistas, y los

rusos del Krenlin ni tienen que combatir con las influencias moderadas como Valencia, ni con los anarquistas de Barcelona.

Tan pronto como la amenaza de los nacionales se precisó contra este punto de apoyo del comunismo, Rosenberg tomó la iniciativa de convocar a sus principales colaboradores, con quienes convino varios puntos para socorrer a la capital de Málaga: primero tres submarinos soviéticos que iban destinados a Valencia serían enviados a Málaga; segundo de Barcelona partirán hacia Málaga catorce aviones de caza y otros tantos de bombardeo bajo el mando de un oficial soviético; tercero serán enviadas a Málaga fuerzas de la brigada internacional, e irán a Málaga a reforzar la guarnición y dirigir a los nuevos milicianos siete oficiales rusos; cuarto por último, se enviarán a Málaga cinco carros de asalto armados con cañones y ametralladoras que se sacarán de las reservas catalanas. Además se enviarán a la capital andaluza tres instructores chequistas recientemente llegados a España. Dada la importancia a defender el general Golej se ha encargado personalmente de una inspección de las obras de defensa.

La pérdida de Málaga que dominan enteramente los rusos sería un tremendo fracaso para Moscú y permitiría a los anarquistas reforzar su poderío.

### BALEAR Hoy El Negro que tenía el alma blanca La Hermana San Sulpicio Canción de Cuna

TRES PELICULAS ESPAÑOLAS

### EXTRAVIADA

Perrita mezcla pequinuesa, color marrón claro, responde por TINA, gratificaré devolución, calle Teatro, 10-1.º (1587)

### NECESITANDOSE

para usos militares trapos viejos o usados, limpios, se ruega a todas las personas que los posean los entreguen al Parque Artillería, Mar, 4

### José Cladera Juliá

Apoderado de Clases pasivas, participa a sus poderdantes que tendrá su despacho en la calle de Torrella 5, bajos. A partir del día 10, solo abierto por la tarde de 3 a 6.

### SE ALQUILA

Un café, calle Juan Bauzá, 26. Encasche. (1585)

### ATENCION

En calle Salas 38 se venden por cualquier precio varios útiles de Gimnasia y boxeo y se alquilan dos locales barato. Ver y tratar de 10 a 12. Añ. (1584)

### HIMNOS

Alemanes, Giovinezza y Al Conde Rosal, se venden en el Kiosco Palange y en todas las Casas de Música. (1579)

### CLUB DE REGATAS

El Restaurant de dicho Club pone en conocimiento de los Sres. Socios y su distinguida clientela, que a partir del día 18 del presente mes se restablecen los servicios de Restaurant, servicio a la carta y por cubierto. Cubiertos a 3'00 Ptas.

### MODISTA

Desea colocarse de costurera, cuidar niños o cosa análoga. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10 (1582)

### ALQUILAMOS

Dos habitaciones a señor o señora. Dirigirse San Miguel, 68. (1582)